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ENER GI A P OL I T I K A

Energia töprengő
Nagy Valéria

Szegedi Tudományegyetem, Mérnöki Kar; valinagy@mk.u-szeged.hu

Az energetikát érintő jogalapú környezetet gyors(uló) változás 
jellemzi. Ha e változást úgy értelmezzük, mint a fizikai értelemben 
vett mozgást, akkor párhuzamként említhető az egyenletesen 
gyorsuló mozgás, amelyet pedig annak sebessége és gyorsulá
sa jellemez, legyen szó akár egyenes vonalú, akár körmozgás
ról, de még akár rezgőmozgásról is. Esetünkben a sebesség és 
gyorsulás mennyiségek mértékegysége a jogszabály/év és a jog- 
szabály/év2 lehetne. Az évente „újonnan” megjelenő jogszabá
lyok változási „gyorsasága” (idő szerinti deriváltja) hűen tükrözi 
a változás ütemét. Az ütemes változásokat azonban nehéz kö
vetni, azok inkább turbulenciát okoznak, mintsem az innováció 
(inspiráció, ötlet, megvalósítás, hasznosulás egymásutánjának) 
serkentői. Tehát az ütemes, de nem kiforrott változtatás folyo
mányaként a hatékonyságban és eredményességben törés je
lentkezhet. Noha az időtényező kétségkívül szűk keresztmetszet, 
azonban a „kusza ösztönzőknek” és a „nem várt” mellékhatá
soknak legalább olyan befolyásuk van a potenciál helyes meg
határozására. E rövid közleménynek az a célja, hogy rávilágítson 
arra, miért érdemes és indokolt kísérletezni gondolatainkkal egy 
adott feladat elvégzése közben vagy egy adott probléma megol
dása során, különösen az energetikai iránymutatások és szabá
lyok megfogalmazásakor. A kísérletező módszer pedig egy-egy 
energetikai téma szabályozhatósága kapcsán kis glosszák (ér
telmező jellegű rövid, tömör, némileg ironikus hangvételű ösz- 
szefoglalók) megfogalmazásához vezet, rámutatva az adott téma
összefüggésrendszerére és kiemeli egyes aspektusait.

*

The law-based environment affecting energy is characterized 
by rapid (rapid) changes. If we interpret this change as move
ment in the physical sense, then a parallel can be mentioned 
the uniformly accelerating movement, which is characterized by 
its speed and acceleration, whether it is straight-line or circular 
movement, or even vibrating movement. In our case, the unit of 
measure for the speed and acceleration quantities could be law/ 
year and law/year2. The “speed” of change (its time derivative) of 
the “new” legislation appearing every year faithfully reflects the 
rate of change. However, gradual changes are difficult to follow, 
they cause turbulence rather than stimulating innovation (suc
cession of inspiration, idea, implementation, utilization). So as 
a result of gradual but not mature change, a break in efficiency 
and effectiveness may occur. While the time factor is undoubt
edly a bottleneck, “confused incentives” and “unexpected” side 
effects have at least as much influence on determining potential 
correctly. The purpose of this short paper Is to highlight why it 
is worthwhile and justified to experiment with our thoughts while 
performing a specific task or solving a specific problem, espe
cially during the formulation of energy guidelines and rules. The 
experimental method leads to the formulation of small glosses 
(interpretive short, concise summaries with a somewhat ironic 
tone) in relation to each energetic topic, pointing out the sys
tem of connections and highlighting certain aspects of the given 
topic.

*  *  *

Általánosságban elmondható, hogy komoly kihívást jelent min
dennapjainkban az energetikai Iránymutatások és szabályok (az 
energiajog) folytonos változása. Egyrészt azért, mert a változások
ra való felkészülési időszak sok esetben meglehetősen rövid és az 
Iránymutatások esetenként ellentmondásosak, magyarázatra, értel
mezésre szorulnak. Másrészt nem kiforrott intézkedési gyakorlat áll 
mögöttük -  nehezítve ezzel a biztonságos és kiszámítható energia
racionalizálást, ami tulajdonképpen a konkrét cél lenne. Harmad
részt pedig azért, mert egy-egy energetikai előírás burkoltan mindig 
hordoz magában műszaki feladatokat és problémákat, amelyek el
végzéséhez, Illetve megoldásához mindenkor szükséges a mérnö
kök kreativitása és a cégek Innovációs kapacitása. A „túl sok” leírt 
szabály azonban gátja a kreativitásnak, ezáltal pedig az innováci
ónak. Végső soron szűkítik a ’hogyan’ és ’mit’ tehetünk kérdésekre 
adható válaszok körét.

Megállapítható, hogy a teljes iránymutatási hierarchiában és 
szabályrendszerben fellelhetők az energiafókuszú értékrend kiala
kításának szempontjai (többnyire jogi kötelezettségi kontextusban) 
és a hozzájuk kapcsolódó energiaracionalizálási döntések, ugyan
akkor mégsem jelenthető ki, hogy a rendszer minden tekintetben 
összehangolt és egységes egy (szub)optimális energiagazdálkodás 
kialakításához.

Itt megjegyzendő, hogy hazánkban hajlamosak vagyunk az 
olyan típusú adaptálás érvényesítésére és jogalapú környezetének 
létrehozására Is, amelynek sem a környezeti, sem a gazdasági, 
sem a műszaki, sem pedig a társadalmi feltételei nem adottak, tehát 
éppen a teljes fenntarthatóság -  mint felépítmény -  megítéléséhez 
szükséges alap bizonytalan, tulajdonképpen

•  kiszámíthatatlan és/vagy
•  feltételes és/vagy
•  függő és/vagy
•  rugalmatlan és/vagy
•  ingatag és/vagy
•  kérdéses és/vagy
•  sebezhető és/vagy
•  vitatható vagy éppen
•  esetleges és kockázatos.
Még tovább árnyalja a képet az, hogy milyen „vonatkoztatási 

rendszerben” (milyen hely és idő kombinációban) történt az adott 
szemlélet, technológia, technika studírozása, az elemzés. Árnya
latnyi különbség lehet ugyanis energetikai vonatkozásban szükség
szerűség és pazarlás között vagy éppen egy adott vonatkoztatási 
rendszerben a pazarlás szükségszerűnek ítélendő, míg egy másik 
vonatkoztatási rendszerben a szükségszerűség is pazarlásnak 
tekinthető. Az Ilyen anomáliákra irányuló vizsgálatok rámutatnak 
arra, hogy a reziliencia, vagyis egy rendszernek azon képessége, 
hogy külső hatásokhoz sikeresen adaptálódjék, lehet az alapja az 
innovatív energetikai rendszer kialakításának. Tehát indokolt (len
ne) az energia töprengés, gondolatkísérletezés, illetve a pszeudo- 
intellektuális okfejtés az energetikai iránymutatások meghatározá
sakor. Janus (a kétarcú isten) módszerét alkalmazva egyszerre kell 
visszatekinteni a múltba és előre tekinteni a jövőbe. Éppen ilyen 
folyamatok Indulnak meg néhány gondolat kapcsán, mint például
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•  „Ha nyers étrenden tudnánk élni, sok időt, energiát és pénzt 
spórolhatnánk meg, amit hasznosabb célra fordíthatnánk.”
[1] vagy

•  amikor nem tudjuk, hogy pontosan mit lehetne, mit kellene 
tenni, akkor felsejlik előttem Jókai Mór (1825-1904) egyik 
gondolata is, hogy „Mit lehet tenni a tél ellen? várni kell a 
tavaszt." [2],

•  míg Móricz Zsigmond (1879-1940) utal arra is, hogy ha 
energiánk van, akkor aktívak vagyunk: „... az energia vala
mire irányul. ... Akiben energia van, öntudatlan produkál. ” [3]

Alapvetésnek tekinthető, hogy az energetika nyitott a környeze
ti, gazdasági, műszaki, társadalmi innovációkra, de mindig hagyni 
kell Időt a teljes folyamatok kibontakozására az inspiráció -  ötlet 
-  megvalósítás -  hasznosulás relációjában, vagyis a technológiák 
és a technikák kölcsönhatásainak, irányváltásainak stabilizálódásá
ra. Ez ad lehetőséget egy innovációnak a bizonyításra, az előnyök 
kiaknázására. Az idő azonban nem megújítható, ezért különösen 
fontos az „éppen időben" történő aktiváció.

Fontos továbbá, hogy olyan reális energetikai iránymutatások 
fogalmazódjanak meg, amelyeket a társadalom, az egyén sajátja
ként fogad el, mert látja általa a saját fejlődését is. Ezáltal kialakul 
egy „ S M A R  T” (a következő fejezetben leírtak szerinti) célprofil, 
ami a környezeti, gazdasági, műszaki, társadalmi pilléreken nyug
vó fenntarthatóság aktuális szintjéhez igazodik. Itt megjegyzendő, 
hogy a joganyagokban fellelhető normarendszerek Inkább követő, 
reagáló jellegűek és többnyire olyan tiltó, parancsoló és megenge
dő típusúak, amelyek megfogalmazásakor a ’kell' szócskával köte
lezettségeket rónak a társadalom szereplőire (kivételeket is neve
sítve).

A pszeudo-intellektuális okfejtések gráfokkal is leírhatók: az 
egyes csomópontok (mint fogalmak) között az élek (mint össze
függések) teremtenek kapcsolatot. Ilyen típusú megközelítésekkel 
feltárhatók olyan kapcsolatok is, amelyek rejtve hatnak és nem utol
só sorban áttekinthetőbbek is lesznek a feltárt kapcsolatok. Az idő, 
mint nem megújítható erőforrás aspektusából pedig az energiafóku- 
szú gondolatkisérletezés jobb szükségtelenül, mint túl késön. A fen
tiekben leírtakon elmélkedve a közelgő Magyar Műszaki Értelmiség 
Napja (első: 2007. május 5.) alkalmából született e rövid közlemény.

’Tényállás’, ’rendelkezés’, ’következmény’
’Tényállás’, hogy az energetika alrendszerei többnyire többváltozós 
rendszerek, amelyek lehetnek bonyolult vagy összetett típusúak. 
Egy bonyolult típusú rendszer kiszámítható: elemeinek megismeré
sével és az elemek közötti kapcsolatok mélyelemzésével megérthe
tő, tervezhető. Az Ilyen rendszerben értelmezett függvények értékei 
becsülhetők interpolációval, ami a nem ismert értékekre az ismert 
értékek alapján ad közelítést. Míg extrapolációval az ismeretlenek
re való következtetésre nyílik lehetőség a megelőző Ismert adatok 
alapján. Egy összetett típusú rendszerben azonban mindig vannak 
ismeretlen ismeretlenek (1. táblázat), éppen ezért kiszámíthatatlan, 
iterálásra is szükség van.

1. táblázat. Rumsfeld-i mátrix [4]

ismerten ismert ismerten ismeretlen

nem ismerten ismert nem ismerten ismeretlen

A természet azonban tanít minket, de mindenesetre jelez fe
lénk, üzen nekünk, ha „letérünk az útról” (eltérünk a természeti tör
vényektől), ezért amely társadalom a természetet elfogadja tanító-

jául az egyszerre képes rombolni és építeni. ’Rendelkezés’, hogy 
e folyamatban a potenciál helyes meghatározása a legfontosabb, 
mert ilyen módon elkerülhető, hogy többet várjunk a rendszertől, 
mint amire képes. Ez elsősorban a célok meghatározásán alapszik, 
amely például George T. Doran 1981-ben napvilágot látott [5] S M 
A R T  modelljének alkalmazásával megtehető, ahol a cél egyszerre

•  S -  konkrét (Specific),
•  M -  mérhető (Measurable),
•  A -  elérhető (Achievable),
•  R -  lényeges, fontos (Relevant) és
•  T -  időkeretezett (Time-boxed).
Tény, hogy az egyszerűen, de a legnagyobb biztonsággal mű

ködő dolgokra lehet és kell építeni. De a tény nem mindig igazság, 
ugyanis ha mindent objektíven közelítünk, akkor elveszítjük azt a 
szubjektív lehetőséget, hogy szokatlan módszereket alkalmazzunk 
feladatvégzéskor, problémamegoldáskor és a kihívások leküzdése
kor.

Előfordul ugyanis, hogy az energiacsökkentés látszatába bur
koljuk az energiaérzékenységet. Gondoljunk csak arra, hogy a vá
lasztási lehetőségek bősége jellemző a termékek és szolgáltatások 
területén, amelyek közül a választást a vágyaink vagy a jövedel
münk diktálja, nem feltétlenül az újrafeldolgozhatóság, újrahasz
nosíthatóság, illetve a racionalizált energiafelhasználás a legfőbb 
szempont. És többször szembesülünk azzal is, hogy „A részeket 
tekintve minden működik és mégsem működik semmi." [6]. Ekkor a 
már említett összetett típusú energetikai rendszerrel van dolgunk, 
amelyben a Rumsfeld-i mátrix (1. táblázat) „nem ismerten ismeret
len” tényezői is megjelennek. ’Következmény’, hogy az ilyen típusú 
rendszerek fokozatos feltárása együtt jár a már létező energetikai 
iránymutatások és szabályok (az energiajog) folyamatos változtatá
sával. A folyamatos változtatás pedig a Bevezetésben már leírtakat 
okozza és a jogszabályok számossága okán (2. táblázat) eseten
ként előfordulhat az is, hogy éppen a normák, mint követendő ma
gatartások lesznek a nem ismerten ismeretlenek.

A 2. táblázat számszerűsítve (darabszám, terjedelem) mutatja 
az elmúlt néhány évben Magyarországon hatályba lépő, módosuló, 
hatályát vesztő jogszabályokat. A 2024. év első napján pl. 1374 nor
ma lépett hatályba, módosult vagy helyezték hatályon kívül.

A számadatokból sejlik, hogy most már tendenciálísan magas 
az „új” jogszabályok száma.

Az összes jogszabályból kiemelendők az energetikai tárgyú jog
szabályok számossága, amelyek azt mutatják, hogy a jogalkotók 
fókuszába került területről van szó. Ez utóbbiak többségének vál-

2. táblázat. Jogszabályi statisztika [7, 8]

Évszám jogszabály
sokasága

[db]
(terjedelem)

Megjegyzés: 
veszélyhelyzeti 
jogalkotással 
összefüggő 

jogszabályok [db]

Energetikai 
tárgyú jog
szabályok 

[db]

2019. évi 
megjelenés

912
(11062 oldal) - 50

2020. évi 
megjelenés

1367
(11824 oldal) 257 51

2021. évi 
megjelenés

1517
(13012 oldal) 128 77

2022. évi 
megjelenés

1446
(11882) 267 88

2023. évi 
megjelenés

1567
(12448) 202 93



tozását nyilvánvalóan az EU változó joganyaga generálja a harmo
nizáció okán. 2023-ban az Energiaügyi Minisztérium és az Építési 
és Közlekedési Minisztérium is 52 darab rendeletet jegyzett, míg a 
Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatal 23 darab ren
delkezéssel szabályozott.

Az energiajog interdiszciplináris mivolta okán ugyan (még) nem 
nevesíthető önálló jogágként, de ha a rendező elv az energia, ak
kor az egymáshoz hasonló jogviszonyokat hasonló módszerekkel 
lehet szabályozni. A több jogterületet érintő gondolataink pedig a 
tapasztalataink segítségével rendezhetők [9, 10, 11], Vagyis az 
Arlsztotelész-i (i.e. 384-322) energiával [12] lehetőség lesz valamit 
tenni, valamivé válni. Ugyanakkor az is igaz, hogy a jog csak az 
egyik normarendszer a társadalom életében, hasonlóan más nor
marendszerekhez (pl. vallás, divat).

’Konkrét viszonyok’ -  eredmények
Mivel az energiajog nem külön jogág, hanem egy partikuláris érde
kek mentén szerveződő normarendszer, ezért a változó jogszabá
lyok mezején végzett tevékenységek alapfeltétele, hogy ki kell für
készni a jogalkotó szándékát és a változó jelentéstartalommal bíró 
melléknevek, számnevek, stb. (megfelelő, jelentős, sok, hatalmas, 
stb.) mögé konkrét feltételeket kell delegálni az energiahatékonysá
got (a komfortos energiahatékonyságot) támogatva.

A komfortos energiahatékonyság -  mint energia nagykövet -  
eredményessége például az energetikai alrendszerek terhelhetősé
gének előrejelzésétől függ. Érezhető az energiapiac bizonytalansá
ga is, illetve sürgető az energiaközösségek kialakítása is.

A hétköznapi jogtudatot azonban jellemzi az a magatartás, hogy 
hajlamosak vagyunk elbújni a jog mögé. Vagyis azért foglalkozunk vala
mivel, mert jogszabály „előírja". Ez viszont azt üzeni, hogy az érdekből 
kötelezettség lesz. A környezet változása miatti felülvizsgálat viszont 
rugalmasságra utal, és minden eredmény újabb cél kitűzésére sarkall.

A gyökeres változtatásokkal azonban a közvetlen összehason
líthatóság szenved csorbát, mert nehézkessé válik egy-egy eltérő 
jogalapú környezet Időszakában végzett tevékenységek, létreho
zott technikák, technológiák tartalmi összevetése, Illetve a tenden
ciák megfigyelése. Az épületek energetikai teljesítőképességének 
meghatározása során a folyamatos kisebb-nagyobb változtatáso

kat ilyen gyökeres változtatás követett [13, 14], de említhetnénk az 
energiacímkéket is [15].

Többnyire nem definiált az sem, hogy mely tevékenységek/tech- 
nikák/technológlák minősülnek szükségszerűnek vagy éppen pazar
lónak. Továbbá sok esetben a szükségességet is túlzóan korlátozzuk, 
míg más esetekben a pazarlást is támogatjuk. Tehát az egyes tevé
kenységelemeket át kell értékelni annak érdekében, hogy a hang
súlyt mindenkor az összefüggésekre, illetve azok szemléltetésére 
lehessen helyezni. Álljon itt egy példa (1. ábra) néhány energetikai 
gondolat pszeudo-intellektuális rendezésére: egy kisebb „zsáknyi" -  
töprengésre indító fogalom összegyűjtés után rendezhető („puzzle”), 
de cizelláltabb áttekintést ad a „gráfként" megjelenített energetikai 
tudástérkép, ahol a csomópontok fogalmakat jelölnek, míg az élek 
összefüggéseket. Itt megjegyzendő, hogy a mesterséges intelligencia 
(Ml) kellő alaposságú használata az emberi agy támogatásával képes 
(lesz) közvetett kapcsolatok feltárására Is a nyílt hozzáférésű, illetve 
a dij ellenében hozzáférhető folyóiratok lektorált közleményeiben is
mertetett szimultán kutatási eredmények egységként kezelése által.

Az azonban előfordulhat, hogy egy-egy energetikai üzenetet el
térően értelmezünk.

Friedemann Schulz von Thun német pszichológus kommuniká
ciós modellje [16] nyomán négyféleképpen (négy füllel) értelmezhe
tő egy üzenet. Ennek okán a

•  nyílt-közvetlen (azt és annak);
•  rejtett-közvetlen (valamit és annak);
•  nyílt-közvetett (azt és valakinek);
•  rejtett-közvetett (valamit és valakinek)
típusú kommunikációk közül energetikai témákban a nyílt-köz

vetlen típusú kommunikáció révén juttatható el konkrét információ 
optimálisan. Szuboptimális eredmény várható a többi típus egyen
kénti alkalmazásától, de az idő vonatkozásában a vegyes alkalma
zás egyensúlyára kell törekedni.

Információátadás szempontjából gyenge kapcsolat jellemzi a 
’valamit’ és ’valakinek’ viszonyt. Az energiajogi iránymutatások sok 
esetben ilyen rejtett-közvetett típusú üzenetek. Kiegészítve azzal, 
hogy a csend, a hallgatás is egyfajta kommunikáció, amikor nincs 
gondolatmegosztás, de gondolatok vannak. Ez a hallgatás a megfi
gyelés, tájékozódás időszaka.

ZSÁ K
(összegyűjtés)

PUZZLE
(fegyelmezett rendezés, 
kapcsolódások feltárása)

GRÁF
(mélyebb, folyamatorientált értelmezés)

megújuló energia

nem megújuló 
^  energia

'alternatív energia,»

Q n c m
megújiiló

energia
'energia
(ellátás)
biztonság

energia
fogyasztás

energia
felhasználás

^ megújuló 
energia

alternatív
energia s z a k a sz o s

1. ábra. Gondolatokból rendszer



Többnyire el szokott felejtödni, hogy az energetikában rejlő 
kód- és jelrendszer megismerése más jellegű megközelítésekkel 
is lehetséges. Párhuzamként említhető például az egyenszllárdság 
elve: terhelés hatására a tartószerkezetek/gépalkatrészek minden 
pontjában (közel) azonos feszültség ébred, vagyis a korábban em
lített nem megváltoztathatatlan befolyások tehát mindenkor ösztö
nöznek a lehetőségek jobb kihasználására és/vagy a kellemetle
nebb tényezők mérséklésére. És nem utolsó sorban nem kell, hogy 
minden tökéletes legyen, elég, ha éppen jó. Tehát nem szükséges 
megátalkodott módon beleavatkozni mindenbe.

Összefoglalás, kitekintés
Tény, hogy a jövő lehetőség, de a jövőnek csak a múlt és jelen adhat 
irányt. Jelenlegi helyzetünkben a figyelmet az eredményről a folyamat
ra kell áthelyezni, vagyis tanulmányozni kell az alrendszerek viselke
dését, mert általa olyan összefüggések tárhatók fel, amelyek ökológiai 
megtérést sejtetnek ökonómiai megtérés nélkül. A gondolatkísérletnek 
-  mint minden kísérletező módszernek -  Improvizáció az eredménye. 
Ez az improvizálás azonban valós következmények nélküli, általa felis
merhető az eszme és a valóság közötti kontraszt. Ennek okán érdemes 
minden lehetőséget megragadni annak érdekében, hogy az összesi- 
míthatatlan összeütközések minél hamarabb a felszínre kerüljenek.

A„hatékonytalan” működés ellenszere ugyanis, hogy a különböző 
szempontokat úgy kell összeegyeztetni, hogy optimálisan torzuljon a 
korábbi normalltás. Ami nehezítő körülményként működik az az, hogy 
a mai kornak (Is) sajátja, hogy valami csak akkor talál befogadók
ra, ha a megkezdett és megszokott trendeket folytatja és közvetlenül 
adaptálható (, de még ekkor is időigényes) vagy jogalapú környezetbe 
ágyazott.
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37. TÁVHŐ VÁNDORGYŰLÉS
HATÉKONY TÁVHÖ

Zöld Átállás

Az Energiagazdálkodási Tudományos Egyesület Hőszolgáltatási Szakosztálya az Idén Is megszervezi a hagyományos, őszi két napos 
Vándorgyűlését.

A Vándorgyűlés időpontja: 2024. szeptember 10-11.
helyszíne: AVAR Hotel**** Mátrafüred

A Vándorgyűlés programjába tervezett főbb témakörök:

-  Energiahatékonysági irányelv 
-  Megújuló energiák felhasználása -  Geotermia 

-  Atomenergia a távhörendszereken

-  Hötárolás
-  Hidrogén energetikai felhasználása 

-  Távhőrendszerek fejlesztése, hatékony üzemeltetése

A résztvevők a jelzett témakörökben a két napos rendezvényen kiválóan felkészült előadók, gyakorlati szakemberek prezentációiból szerez
hetnek Információt az eddigi fejlesztések és kutatások, valamint a gyakorlati alkalmazások eredményeiről.
Az első napot záró blokkban tervezzük a Hőszolgáltatási Szakosztály által díjazott diplomaterv(ek) bemutatását is.
A rendezvény részletes programja Egyesületünk (ete-net.hu) és a Club Service Kft. kongresszusszervező iroda tavho.clubservlce-event.hu 
honlapján érhető el a közeljövőben.

A rendezvényre ez alkalommal is tisztelettel meghívjuk az érdeklődőket.

A vándorgyűlés szervezői nevében,

Üdvözlettel:
Gerda István 
elnök ETE
Hőszolgáltatási Szakosztály
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